
T
ovábbra is a viszonylag ala-
csony internetellátottság hát-
ráltatja az elektronikus köz-

igazgatási szolgáltatások széles körű 
használatát, de azok egy része is bi-
zalmatlan az internetes szolgáltatások 
iránt, akik egyébként használják a vi-
lághálót, vagyis a legtöbb szolgálta-
tás esetében nincs meg a kritikus fel-
használói tömeg. A hazai közigaz-
gatási szervezetek jelentős része az 
elektronikus szolgáltatások kialakítá-
sa során nem veszi fi gyelembe a köz-
pontilag rendelkezésre álló lehetősé-
geket, illetve a máshol már megva-
lósított megoldásokat (ez alól kivétel 
például az Elektronikus Kormányza-
ti Gerinchálózat,  illetve az Ügyfélka-
pu), és a többi szervezettől függetlenül 
olyan, nem szabványos megoldásokat 
választ és valósít meg, amelyek gyak-
ran nincsenek kellően dokumentál-
va. A közigazgatási szervezet sok eset-
ben – az egyedi megoldások használata 
miatt – függőségbe kerül az informa-
tikai szállítótól, mind a továbbfejlesz-
tések, mind a rendszeres karbantartás 
tekintetében. Többek között ezek vol-
tak a főbb következtetései annak a fel-
mérésnek, amelyet a Stratis (konzor-
ciumban az AAM-mel) tavaly szep-
tember és idén január között végzett 

az Elektronikuskormányzat-központ 
(EKK) megbízásából az elektronikus 
közigazgatási infrastruktúra, illetve az 
e-közigazgatási szolgáltatások jelenle-
gi helyzetéről.

Ajánlások a hatékonyabb 
szolgáltatásokért
Nem sokkal jobb a helyzet az elektro-
nikus közigazgatási szolgáltatások te-
rén sem: bár számos jó törekvés létezik 
a központi szolgáltatások megvalósí-
tása érdekében, ez jellemzően az ügy-
felekkel való kapcsolattartásra korlá-
tozódik – itt ismét csak az Ügyfélkapu 
a leglátványosabb példa. Az ügyek fel-
dolgozása ugyanakkor már általában 
hagyományos módszerekkel történik: 
a hivatalok a beküldött iratokat nem 
elektronikusan kezelik, hanem manu-
álisan dolgozzák fel az elektronikus 
formában feltöltött dokumentumokat. 
Emellett az is gondot okoz, hogy sok a 
párhuzamos nyilvántartás, amelyeknél 
az adatok frissítése nem folyamatos. 
Mivel az egyedi azonosítók használata  
több nyilvántartásban adatvédelmi 
kérdéseket vet fel, az egyes személyek 
természetes adatai pedig az egyes adat-
bázisokban különbözőek lehetnek, a 
jelenlegi rendszerben nem biztosítha-
tó a teljes megfelelőség – magyaráz-

ta Hirling László, a Stratis vezető ta-
nácsadója. 

A felmérés alapján a tanácsadó cég 
munkatársai ajánlásokat dolgoztak 
ki az EKK részére a hatékony és ma-
gas színvonalú közigazgatási infra-
struktúra megvalósítási lehetőségeiről. 
A Stratis szerint a hatékonyabb e-köz-
igazgatás megteremtéséhez a jelenlegi-
nél nagyobb fokú központosításra len-
ne szükség, minden téren: a központi-
lag menedzselt és fi zikailag is 
központosított infrastruktú-
ra alacsonyabb menedzsment-
költségekkel járna, miközben 
a rendszerek méretezhetőb-
bé válnának, és a tartalékok is 
tervezhetők lennének. Ennek 
egy része megvalósult – a kor-
mányzati gerinchálózat kiala-
kítása során már létrehoztak 
szerverfarmokat –, ezek eseté-
ben is javasolt az ésszerű mér-
tékű központosítás.

A központi módszertanok,  
szabványok és ajánlások a 
rendszerek egyenszilárdságát, 
egységes minőségét tennék 
lehetővé, és elősegítenék a tudáskon-
centrációt. Emellett szükség lenne az 
alkalmazások egységesítésére, továbbá 
a fejlesztések központi menedzsment-
jére is – hangsúlyozta Hirling László. 
Ráadásul az egyes rendszerek közötti 
interfészeket is szabványosítani kelle-
ne, ma ugyanis ez sem jellemző a köz-
igazgatási rendszerekben. A tanácsadó 
ugyanakkor arra fi gyelmeztetett: min-
den központosítást csak az észszerűség 
határain belül szabad végrehajtani, fi -
gyelembe véve a realizálható hasznot 
és a szükséges kiadásokat. Nem feltét-
lenül javasolt például egy egyedi, nagy 
sávszélességet igénylő alkalmazás fel-
használóktól távoli elhelyezése.

Versenyképes 
önkormányzati csomagok
A központi szolgáltatások esetében kü-
lön kell választani a központilag üze-

meltetett, valamint a központilag 
nyújtott szolgáltatásokat. Szolgálta-
tástípusonként más-más konstrukció, 
a központosítás más-más szintje lehet 
optimális, a szolgáltatás mennyiségi és 
funkcionális sajátosságainak, a támo-
gató rendszerek egyediségének megfe-
lelően. Az önkormányzatok esetében 
gátló tényező, hogy az önkormány-
zati autonómiának megfelelően nem 
kényszeríthető ki, hogy bármely ön-

kormányzat központi infor-
matikai szolgáltatást vegyen 
igénybe. Emellett az önkor-
mányzatoknál használt szi-
getmegoldások ma még sok 
ember munkáját biztosítják. 
Megoldást adhat, ha az ön-
kormányzatok számára olyan, 
központilag nyújtott szolgál-
tatáscsomagokat kínálnak, 
amelyek versenyképesek le-
hetnek a jelenlegi szigetmeg-
oldásokkal – hangsúlyoz-
ta a Stratis tanácsadója. Ezt 
a célt szolgálja majd a jelen-
leg kialakítás alatt lévő Köz-
igazgatási és Elektronikus 

Közszolgáltatások Központi Hivatala 
(KEKKH). Ez a szervezet a közigaz-
gatás, illetve az önkormányzatok ré-
szére kínál majd ilyen központi szol-
gáltatásokat.

Az elektronikus ügyintézés terén 
is további fejlesztésekre lenne szük-
ség, ma ugyanis valódi ügyintézés he-
lyett többnyire csak elektronikus ügy-
indításra van lehetőség, ami ugyan 
az állampolgárok részéről előrelépés-
ként érzékelhető, de a feldolgozás ha-
tékonyságát és minőségét nem javít-
ja. Az elektronikus formában elküldött 
információk azonban nem egysé-
ges szerkezetűek, így automatikus fel-
dolgozásukra általában nincs lehető-
ség. Ezt a problémát egy olyan egy-
séges űrlapkezelő rendszerrel lehetne 
kezelni, amely központilag kialakí-
tott alapokon, a szükséges mértékű 
testreszabhatóságot biztosítva működ-

Elektronikus ügyintézés

Központi szolgáltatások 
az e-közigazgatásban
Bár számos törekvés létezik a hazai közigazgatási szférában a központi 
szolgáltatásokra, ez jellemzően az ügyfelekkel való kapcsolattartásra kor-
látozódik. A közelmúltban a Stratis tanácsadó cég felmérte a közigazga-
tási infrastruktúrát, illetve szolgáltatásokat, és úgy találta: a hatékonyabb 
e-közigazgatás megteremtéséhez a jelenleginél nagyobb fokú központosí-
tásra lenne szükség. [írta: Mozsik Tibor]

Hirling László

vezető tanácsadó

Stratis

A Samsung Szlovákiába tart
A Samsung kiterjeszti jelenlétét Euró-
pában, és ennek jegyében LCD-panel 
összeszerelő üzemet nyit Szlovákiában. 
Reményei szerint az új gyártósorral jelen-
tősen megnöveli részesedését Európában 
az LCD televíziók piacán. 
computerworld.hu/cikkek/smgtrnava �

Kivárnak?
Elemzők szerint a grafi kus kártyák 
piacán állóháború zajlik, a gyártók 
valószínűleg csak a márciusi CeBIT-en 
rukkolnak elő új termékkel. A híresz-
telések szerint az NVIDIA további két 
GPU-n dolgozik. 
computerworld.hu/cikkek/kivaras �
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ne. Bár a jogszabályok  viszonylag egy-
séges ügytípusok kezelését írják elő, 
ezek megvalósítása intézményenként 
eltérő lehet, így a jövőben a hatékony 
informatikai támogatás megvalósít-
hatósága érdekében szükséges lehet az 
ügytípusok tényleges egységesítése.

A közigazgatási nyilvántartások ese-
tében a Stratis ajánlásai alapján egy-
séges adatmodell kialakítására lenne 
szükség (például ügytípuslista, földraj-
zi helyek adatbázisa). Emellett szük-
ség lenne a szervezetek közötti adat-
szolgáltatás egyértelművé tételére, a 
természetes azonosítóktól való füg-
gőség felszámolására, a törzs-, illetve 
a szakadatbázisok szétválasztására és 
ezt  követően a törzsadatbázisok adat-
tartalmának karbantartására központi 
adatbázis vagy megfelelő adatfrissítési 
eljárások útján. 

Szemléletváltásra van szükség
A nyilvántartások esetében különö-
sen tekintettel kell lenni az adatvé-
delmi törvény rendelkezéseire. El-
sősorban a nyilvántartások közötti  
adatkérések kapcsán merül fel a 
„Nagy Testvér” jelenség: az ilyen 

adatcsere hatékonyabbá tételére irá-
nyuló erőfeszítések azonnal heves el-
lenkezést váltanak ki, pedig a gya-
korlatban megvalósítható olyan meg-
oldás, amely nem jár a szervezetek 
között átadott adatok körének bő-
vülésével, csak az adatátadás haté-
konyságát és pontosságát javítaná. 
A Stratis tanácsadójának véleménye 
szerint egyes esetekben szükség lehet 
a jogszabályi környezet kismértékű 
módosítására, hogy a meglévő lehe-
tőségeket kiaknázzák, de a megvaló-
sítás a közigazgatási nyilvántartások 
adattartalmának, és ezen keresztül az 
azok alapján nyújtott szolgáltatások 
minőségét javíthatná.

Az elektronikus aláírás használatá-
nak elterjesztését gátolja, hogy a jog-
szabály által aláírással egyenértékű-
ként defi niált minősített tanúsítványok 
költsége (évi 10 ezer forintos nagyság-
rendű piaci áron), valamint a techno-
lógia széles körű ismeretének és elfo-
gadásának hiánya nem teszi lehetővé, 
hogy a lehetséges felhasználók (azaz 
adott esetben minden állampolgár) je-
lentős része egyénileg szerezze ezt be 
magának. Javasolt lenne ezért egyes 

EU-országok (Észtország, Belgium) 
példáját követve államilag  támogatott 
megoldás kiválasztása, akár piaci szol-
gáltatótól való beszerzés, akár állami 
szolgáltató létrehozása formájában.

Hirling László hangsúlyozta: az 
ajánlásokban megjelenő fejleszté-
sek megvalósításához számos ténye-
zőt kell kezelni. Ilyen lehet példá-
ul a különböző érdekkörök befolyása: 
a szigetmegoldások, redundáns infra-
struktúrák, nem szabványos inter-
fészek több szállítót el tudnak tarta-
ni, mint egy redundanciáktól mentes, 
szabványos interfészeket használó, 
központilag menedzselt és méretezett 
megoldás. Emiatt a központosítás so-
rán számos egyéni érdek is sérülhet, 
amelyre előre fel kell készülni, és ke-
zelni kell. A korábbiakban már emlí-
tett önkormányzati autonómia is ke-
zelendő tényező, amelyből adódik, 
hogy az önkormányzatok nem kötele-
sek igénybe venni a központilag meg-
valósított szolgáltatást. Ezért minő-
ségben és árban is versenyképes meg-
oldáscsomagot kell ajánlani számukra.

Az elektronikus közigazgatás si-
kerességéhez szükséges a szemlélet-

váltás is: a tanácsadó véleménye sze-
rint a teljesítmények értékelésének 
bevezetésével elkezdődhet az a folya-
mat, amely érdekeltté teszi a közigaz-
gatási dolgozókat a szolgáltatások mi-
nőségének növelésében. Mindemel-
lett hatékonyabb kommunikációra 
van szükség: ma számos olyan elekt-
ronikus szolgáltatás létezik, amelyről 
az interneten jártas felhasználók sem 
értesültek. Ez egyrészt a befektetés 
megtérülését hátráltatja, másrészt el-
maradnak a kormányzati szolgáltatá-
sok jobb megítéléséből adódó kedve-
ző hatások. 

Az elektronikus közigazgatás teljes 
körű megvalósítása hosszú, mintegy 
15–20 éves folyamat; itthon ennek 
már számos eleme megvalósult, illet-
ve megvalósítása folyamatban van. Az 
egyik fő feladat jelenleg a meglévő ré-
szek összeillesztése egy integrált, to-
vábbfejleszthető egésszé. Mindez-
zel együtt ezen a téren nem vagyunk 
jelentős lemaradásban; összességé-
ben az e-közigazgatási szolgáltatások 
megteremtésében Magyarország Kö-
zép-Európa élmezőnyében található – 
hangsúlyozta a Stratis munkatársa. 

amelyről az interneten jártas felhasználók 
sem értesültek még, s ez hátráltatja a befektetés 
megtérülését …

Számos olyan elekt-
ronikus szolgáltatás 
létezik,

K
elet-Európa fejlődő piacain  
(például Oroszország, Ukraj-
na, Lengyelország, Magyar-

ország és Csehországban) erős volt a 
növekedés, emellett a kis- és közepes 
vállalatok érdeklődése megújult az új 
megoldások telepítése iránt. Sok nagy 
szállító vezetett be Session Initiation 
Protocol (SIP) alapú, egyenrangú 
(peer-to-peer, P2P) megoldásokat, s 
megcélozta velük a legfeljebb 30 fős 
vállalatok piacát is.

Az új megoldások
Így például az Avaya one-X Quick 
Edition márkanevű P2P megoldást 
vezetett be a 2–20 főt foglalkozta-
tó vállalkozásoknak, a Siemens pe-
dig piacra dobta a HiPath 2000 nevű 
IP-alapú alközpontot – ez lényegé-
ben ugyanez a megoldás a harminc-
nál kisebb létszámú vállalatok piacá-
ra. A szállító már több szolgáltatóval 
is tárgyal ezeknek a termékeknek a 
viszonteladásáról. A Frost & Sullivan 
becslése szerint a piacnak a Nortel az 
egyik vezetője, a maga BCM 50 nevű  
termékével; 2005 januárja óta körül-
belül 10 ezer rendszert adott el, és 
ezeknek a rendszereknek félmillió 
felhasználójuk van.

A telepítések Nyugat-Európában 
2005-ben 10 százalékosnál kisebb 
arányban növekedtek; Franciaország-
ban, Belgiumban és Olaszországban 
csökkentek is. Kelet-Európát tovább-
ra is erőteljes, évi 20 százalékos nö-
vekedés jellemzi.

Európában 2005-ben az IP-alapú  
alközpontok telepítése meghalad-
ta a hagyományos, TDM-telepíté-
sek számát. Ez azért fontos, mert 
Európának van a legnagyobb telepí-
tett TDM-alközpontbázisa, és egé-
szen a közelmúltig sok hagyományos 
szállító megtartotta telepített bá-
zisát. Most már minden nagy szál-
lító kínál valamilyen IP-alapú táv-
közlési megoldást. Az Alcatel és az 
Ericsson 2004-ben teljesen IP-ala-
pú platformra tért át; a Siemens és 
a Nortel azonban továbbra is kínál 
TDM-megoldásokat, bár az általuk 

szállított alközpontok több mint há-
romnegyede ismeri az IP-t. A Sie-
mens HiPath 2000, 5000 és 8000 
megoldás teljesen IP-alapon nyug-
szik; Nortel pedig a CS 1000 soro-
zattal lépett be az IP kategóriájába. 
A korábban a teljes piac 18 százalé-

kát kitevő TDM-szállítások aránya 
2005-ben fokozatosan 14 százalék-
ra csökkent, ezzel szemben a piac 20 
százalékát adó IP-szállítások aránya 
viszont 23 százalékra nőtt.

Konszolidáció a szállítók között
A piac konszolidálódni látszik. Az 
Alcatel összeolvadt a Lucenttel, 
s ettől mozgolódni kezdett a pi-
ac. A Siemens AG közreadta, hogy 
kivonná részesedését a Siemens 
Communications vállalati üzletágá-
ból, mivel szállítói üzletága bejelen-
tette, hogy vegyes vállalatot hoz lét-
re a Nokiával. A Nortel módosította 
szerződéseiről szóló bejelentését, egy-
szersmind közölte, hogy minden üz-

Egyesített kommunikáció
2005-ben az európai vállalati távközlési piac mérsékelten, évi 2,9 száza-
lékkal növekedett – írja a Frost & Sullivan tanulmánya. Ez 19,7 millió vo-
nal kialakítását jelentette. A 2005-ös növekedés sokkal kisebb volt, mint 
a 2004. évi átlagos 6,3 százalék. A 2006-os év azonban ígéretesen indult: 
az első negyedévben a szállítások 2,3 százalékkal voltak nagyobbak, mint 
2005 első negyedévében. [írta: Vass Enikő]
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